

口頭質詢

“天鴿”給澳門造成嚴重的破壞，此次風災無論在事前氣象預警的發佈、颱風吹襲期間的訊息通報，以至災後的應急統籌都存在嚴重問題，必須檢討和改善。事件亦顯示本澳民防機制的局限和城市基礎建設的脆弱。

特區政府在八月底已成立檢討重大災害應變機制暨跟進改善委員會；國家減災委協助澳門“天鴿”颱風災害評估專家組的工作報告亦已於九月底發表。專家在報告中指出澳門特區在防災減災救災方面還存在一些問題和不足，並提出以下七條主要建議：完善防災減災救災與應急體制機制；加強生命線工程和重要基礎設施防災減災能力建設；健全完善粵港澳應急聯動協作機制；提高應對大災、巨災及其風險的能力；健全防災減災與應急管理法規和標準體系；全面開展安全文化與素質建設；實施六個重點建設項目。

災難的代價太大，如何能夠避免災害、或在災難發生時保障人命安全以及將損失減到最低，確實是政府今後檢討和跟進的重點。政府必須盡快就國家減災委協助澳門“天鴿”颱風災害評估專家組的工作報告作出切實的跟進，啟動完善治水防災基礎建設，提升城市防護功能，提升城市管理應變能力，做好應對風災水患的根基工作。

為此，本人向當局提出以下質詢：

一、特區政府因應“天鴿”風災的教訓，除設立檢討重大災害應變機制暨跟進改善委員會外，至今尚做了哪些工作？

二、特區政府至今就《國家減災委協助澳門“天鴿”颱風災害評估專家組的工作報告》之建議作了哪些跟進？尤其在完善治水防災基礎建設，提升城市防護功能方面，已著實啟動改善措施的有哪些？可否向公眾清晰交代具體部署和工作時間表？

澳門特別行政區立法會議員



李靜儀
2017年10月19日